



# 为救火手被割伤 火灭后转身离去

## 留下“最美身影”的小伙找到了,是名退伍军人



疑似天降烟头引发了一场火灾,而爬梯灭火的男子却因一个意外成为口口相传的“城市英雄”。

事情发生在3月16日下午3点左右,地点是济南市宝华新区一沿街商铺与二楼居民楼之间的平台,救火的男子是一位退伍军人。

▶孙治纲受伤的手指依然需要每天换药。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 程凌润 实习生 张晓晨

### 爬梯灭火遇到意外 身体悬空鲜血直流

“3月16日3点左右,宝华新区(沿街商铺)一楼超市与居民区二楼间(平台处)发生火灾。”3月18日,壹粉“欢乐马0162”在齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点反映,火灾发生后,一小伙挺身而出,拿着灭火器爬上梯子进行灭火。

壹粉“欢乐马0162”介绍,在攀爬至一楼和二楼之间灭火的过程中,梯子突然倒下,救火的小伙处于“悬空”状态一分钟左右,他的手好像是划伤了,血顺着手臂一直流在地面。

“当时着火处有电线,一楼是超市,二楼是居民区。如果没有这个小伙的及时救火,后果不堪设想。”壹粉“欢乐马0162”说,她虽然不知道小伙的姓名,但是这种行为让她感受到了济南的温度,小伙的身影可以说是“最美身影”。

### 至少有七个灭火器 现场多人参与救火

“一个过路的人说着火了,我就赶紧出来了。”3月19日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到事发现场,事发超市一名工作人员介绍,超市广告牌上面的平台上冒起了黑烟,还能看到明火。

“刚开始,我们拿着灭火器从下面往上喷,因为太高了,基本上没什么效果。”另外一家店铺的工作人员称,当时从洗车店那边跑过来一个男子,他拎着灭火器,后来有人搬来了梯子,那个男子就拎着灭火器爬上梯子,然后对准着火处喷

灭火剂。

“可能别人没有扶住(梯子),他就抓住广告牌的边沿,悬空着挂住了。”超市工作人员说,男子右手伤得挺厉害,但是梯子扶正以后他仍然坚持灭火,后来还跑到二楼居民房窗户处再次灭火,整个过程大约20分钟。

“洗车店(员工)拿来4个灭火器,旁边几个店也拿来好几个灭火器,至少得有7个。”该工作人员说,除了爬梯救火男子外,现场不少人参与了灭火,他们主要是帮忙拿拿灭火器。

### 受伤后仅简单包扎 男子自费打破伤风

“他的右手上裂了一个大口子,伤口应该挺深的。”一沿街商铺老板说,救火男子非常热心,他应该是居住在宝华新区,但是不知道对方的姓名。

据超市老板乔女士介绍,在她再三请求下,救火男子才答应到马路对面的诊所包扎,但是这家诊所以及社区诊所没有破伤风针剂。“我说要带着他去打破伤风,他却自己走了,说是自己去打针。”

附近多家商铺员工均称曾见过救火男子,但是并没有人知道他的姓名等信息。“将近一米八的个头,话不多,但是挺热心肠的。”

### 救火男子是退伍军人 此前曾街头救治男童

几经周折,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系到了爬梯救火的男子,他名叫孙治纲,今年31岁,是一名告别军旅生涯不到半年的退伍军人。

“当时我准备去修车,发现那边着火了。”3月19日下午,孙治纲讲述了爬梯

救火的过程。他说,起初超市广告牌上方冒着黑烟,后来能看到明火,火苗蹿至二楼民房的窗户处。

也许是本能的反应,孙治纲拎着洗车店的两个灭火器就往超市冲去。“我先打了119报警。”孙治纲说,周围商家从地面上喷灭火剂无法控制住火势,“当时我就问谁家有梯子”。

梯子搬来以后,孙治纲就爬了上去,有热心市民给他递灭火器。可是,孙治纲刚用完几个灭火器就出现了意外。

“别人在给我递灭火器的时候,梯子突然倒了。”孙治纲说,当时他左手拎着一个灭火器,右手就抓住了广告牌的金属框架,“悬在那里的时候,我感觉挺长的,后来有人又把梯子扶正了。”如今,超市广告牌左上角处仍能看到拽歪的金属框架。

“后来大家看我的手划伤了,就让我下来,可是当时情况已经来不及换人了。”孙治纲说,后来他们又来到二楼住户家中,从窗户往下泼水灭火。最终,孙治纲与多位商铺工作人员合力将火扑灭。

据了解,孙治纲自费打破伤风花了300多块钱,他的右手四根手指不同程度割伤。“小拇指的伤口比较深,现在还在流脓,需要定期换药。”孙治纲称,救火是他应该做的,虽然受了伤,他也觉得非常值得。

“2016年,我在临沂费县老家的休假的时候,在街头看到一名六七岁的男孩躺在地上,口吐白沫。”孙治纲说,由于在部队学习过急救知识,他就跪地施救,“先把他嘴里的东西清理一下,后来也没管脏不脏,就给他做了心肺复苏和人工呼吸。”后来,小男孩被救了过来,孙治纲也收到了男孩家人送来的锦旗。

至于火灾原因,超市工作人员称,“可能是从楼下掉下来的烟头引发的火灾”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘飞跃

近日,济南公交K132路上一位女乘客感觉身体不适,在站立几分钟后突然失去直觉摔倒在地,司机张伟师傅与其他乘客默契分工、共伸援手,让病人在最短的时间内得到了医护救助并转危为安。“老师儿”们的勇敢出手再次彰显了济南人的担当与友善。

3月14日13点10分左右,济南公交K132路一辆公交车上的一位女乘客从座位上起身走到门口准备下车,然而就在车辆等待信号灯时,站在门口的女乘客突然感到身体不适,多次俯身捂住肚子看上去十分痛苦,忍痛坚持了一会儿后她慢慢失去知觉,“扑通”一声摔倒在地。其他乘客被眼前这一幕吓了一跳,纷纷问:“这是怎么了?”

驾驶员张伟听到车厢发出“扑通”的响声,立即起身跑向车厢后部查看情况。此时的女乘客满额汗珠,脸色苍白、十分虚弱,张伟不断地呼唤其保持清醒,试图了解乘客是否有什么疾病,哪里不舒服。为了不造成交通拥堵,张伟决定先将车辆移动到路边,在提醒大家扶好坐好后他重新发动车辆,快速通过路口将车停在路边。

车上一对青年男女拨打了120急救电话,待车辆停稳后张伟再次返回女乘客身边试图用其手机联系其家人,此时她已经稍微恢复了一点意识,通过询问得到了女乘客家属的电话号码,张伟立即用自己的手机拨打了电话并与家属取得了联系;为了让120救护车第一时间能看到,那对青年男女也跑下公交车站在路边焦急等待,并用手机始终与救护人员保持着联系;由于不敢挪动病人,一位男乘客还把自己随身携带的背包当作枕头垫在了她的头下……

仅仅5分钟,120救护人员便赶到了现场。在简单询问后,司机张伟、热心乘客和医护人员一起将患病女乘客送上了急救车。

看着患病乘客转危为安,热心男乘客、那对青年男女、张伟也陆续返回车上。张伟对热心男乘客说了一句:“谢谢你了老师儿!”而男乘客更是朴实地说了一句“哎哟,没事儿!”

一句“谢谢你了老师儿”不禁让我们对济南这座城市的热情和友善有了更深的理解,一句“哎哟,没事儿”更是让我们感受到生活在这个城市里的济南人的那份担当与友善。



公交车上的司乘人员纷纷伸出援手。(视频截图)

「老师儿」仗义出手 「没事儿」尽显友善

# 接订单后他因“跑出百米冲刺感”走红网络 高兴!5吨大米1小时搬完

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
张焜 实习生 杨永鑫

潍坊一男子接到客户订单,跑步去装货的监控视频,因“跑出百米冲刺感”而在网上热传。3月18日,记者联系到视频中男子王振东。他说,当时接到大订单十分高兴,5吨货自己1个小时就装完了。

“视频中传的也不太对,我没有干那么长时间,当时一个来小时就搬完了。”3月18日,正准备外出送货的王振东告诉记者。他是潍坊益佳粮油有限公司的负责人。

近日,拍下王振东在仓库里飞奔搬货、装货的一段监控视频走红网络,视频注释文字写着“从晚上八点一直干到凌晨五点”。“努力赚钱的样子真的很美。”“没有什么比有订单更让人激动的

事了!”“生活就应该充满激情!”……视频中,王振东一路狂奔的样子跑出了“百米冲刺”的感觉,也收获了很多点赞和评论。

对于这段视频,王振东回忆说,3月11日晚上8点多,闲来无事的他正准备在仓库的休息室里睡觉,突然接到了老客户的电话。“一所学校急需5吨大米。”他说,从去年5月份开始,他的粮油生意并不算好,以前一天能出30吨货,现在一天只能出10吨。突然来了大订单,他非常激动,当时连外套都没穿,跑出休息室就奔向了储货点。将货物搬到货车边,又将货物运上货车,都是他一个人完成的,前后大约用了1个小时。网上流传的监控视频,记录的正是王振东从休息室跑向储货点,又把货物运上货车的全过程。

“这是学校要的大米,要求第二天

早上5点前必须送到。”王振东说,自己平时就是一个急性子的人,做事雷厉风行。因为是学校要的货,他更加重视,想着既然学校规定了时间,就必须保质保量、保证时间,不能耽误了学生吃饭。学校的位置距离仓库比较远,他估计开车需要大约2个小时,就决定当晚提前装好车,第二天凌晨3点就送货。

事后,无意间看到当时监控里自己狂奔的样子后,王振东觉得挺好玩,就把视频发到了网上,没想到被网友转发,他自己所发视频也获得了4万多点赞。

“感觉我的辛苦劳动获得了大家的认可,非常高兴。”他说,看到这么多人的点赞和评论,感觉可能是他工作的样子引起了大家的共鸣,这对他自己来说也是一种鼓励,以后会继续保持这种工作状态,为客户做好服务。